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A trónbeszédről. 
(Ss) Szokásainak rabja az ember — ezt 

szokták mondani egyesekről, s ime lázas párt- 

életünkben egész pártokra is alkalmazható a 

közmondás. 

mLapunk tegnapi száma hozta a trónbeszéd 

egész szövegét s ebből láthatják t. olvasóink, 

Hogy az annyira sima, miként felfegyverzett 

szemmel se lehetne azon göröngyet találni; 

hanem ennek daezára ellenzéki lapjaink, csupa 

megszokásból találnaki rajta ecsomókat, egy 

Nagy Sándor kardélére is méltókat. 

Egyik azt a hibát találja benne, miért 

nem szól emelkedettebb hangon ? miért nem 

lelkesit és buzdit? mertnem részletez, a másik 

nem marad az irály megrovásánál, hanem reá 

fogja, hogy az csak tartománygyülésbez van 

mérve formájában, főleg azért, mert a külföldi 

nagy kérdésekkel keveset foglálkozik 

Valóban mindkét birálat különös állás- 

pontból indul ki, azt hibáztatja, a mit dicsér- 

nie kellene, 

A trónbeszédben is ékes szavakat, virágos 

szollamokat keresnek, holott tudva van, hogy 

a szép szavak legtöbbnyire a tettekben való 

szegénység himes takarói, pedig lepelre, hála 

a sokszázados nemzetközi és közjogi kérdést 

megoldó, világosan meghatározó kiegyezésnek 

— jelenleg semmi szüksegünk. 

Még kevésbbé állja ki a részrehajlatlan 

birálat próbáját azon ellenvetés, miért nincs a 

tronbeszédben több kikezdés a külügyekről. 

Talán más parlamentek megnyitásánál ez 

a szokás ? 
Korántsem. 

Az angoloknál is csupán azon külkérdés- 

sel foglalkozik bővebben a trónbeszéd, mely 

akkor függőben van s közelről érdekli a hár- 

mas sziget királyságot is; egyéb külföldi ügyek- 

ről ép ugy pár sorral referál, mint tevé a mi 

keémk trónbeszéde; valjon ezért bármelyik 

szélbali merné-e azt állitani, hogy az angol 

parlament tartománygyülés ?1 

Mi különösnek találjuk az ez oldalról in- 

tézett támadást ép akkor, midőn magyar kül- 

ügyér kisérte Berlinbe Királyunkat a nagyfon- 

tosságu császár-találkozásra, s midőn az euró- 

pai journalistica jelentékeny része maig meg- 

maradt azon állitása mellett, hogy az entrevue 

létrehozatalában kiváló része volt Andrássy 

grófnak s igy általa az európai béke consoli- 

dálása érdeméből is juthat egy esekély részecske 

Magyarországnak is; ily kör ülmények közt ugy 

tüntetni fel a dolgot, mintha a magyar parla- 

mentnek a külügyekre semmi befolyása se 

lenne kissé mégis nagyon korteskedésszerü, 

holott ezt a mesterséget már egy időre bátran 

félbe lehetne hagyni. 

Az ujabb kor története azt mutatja, hogy 

ép azok az uralkodók igyekeztek trónbeszé- 

deikben a nemzet figyelmét kifelé, külkérdé- 

sekre irányozni, kik otthon bilincsbe verték a 

szabadságot s végre még anyagilag is a nyo- 

mor örvényébe dönték az országot: Ezért a mi 

ellenzéki journalistáink, midőn a trónbeszédben 

jelzett belreformok mellé, talán fölé szeretnék 

helyezni a külügyeket, rosz fát tesznek a tüzre, 

rosz helyütt zörgetnek, meggondolatlanul rai- 

sonniroznak. Ha az ellenzéknek nem tetszik ! 

az hogy a trónbeszéd oly határozottságéal [ 

mutat a kiegyezés alapjára, mely „megadta a 

nemzetnek a módot, mind szellemi, mind 

anyagi jóléte kifejtéséret eztyértjük 5 hanem 

midőn állami átalakulásunknak alig értünk kü- 

szöbére, s mint a trónbeszéd oly egyszerüen 

de találóan vázolja — a reformmvének kettős 

erővel folytatása fő — talán egyetlen feladatunk 

midőn a törvényhozásnak arra kell töre- 

kedni, hogy kevesebb idő alatt, az eddiginél 

többet, sokkal többet és czélszerüen végez- 

hessen, akkor igy kiáltani fel: hol maradtak 

a külügyek? kissé naiy s égyszersmind hném is 

praktikus. 

A felsőház reformja; a választási tölvény 

hiányai; a közigazgatás rendszeres javitása; 

a korszerü igazságszolgáltatás akadályainak 

elháritása; jó törvénykönyvek; a sajtószabad- 

ságnak salakjától megtisztitása; a közoktatás 

rendezésének óriási feladata; a hazai ipar és 

kereskedelem érdekei; az állam háztartás 

kellő rendezése; a közadók sulyának ezélará- 

nyosb megosztása; honvédelmünk tökéletesi- 

tése; hazánk integritásának az eddig katonai 

területek polgárositása által, § a társországok- 

kal való kiegyezés átvizsgálása útján biztosi- 

tása, — mindezek oly kérdések, a melyek 

mellett bizony alig juthatott nehány sor a kül- 

ügyeknek, s illő, hogy ezeket amazok háttérbe 

szoritsák. 

Szerintünk ép ez a trónbeszéd szerkeze- 

tének szabatosságát tanusitja. 

Nekünk erdélyieknek pedig különösen az 

szolgál nagy elégtételünkre, hogy az ország 

szivének, fővárosának rendezése mellett köz- 

vetlenül emlittetik a Királyföld ujraszervezése 

is. Ez mi reánk sokkal égetőbb kérdés, és ez 

országrész lakósainak negyedére megnyugtató 

nyilatkozat; mert abból bátran olvassuk ki 

azt, hogy a Királyföld közigazgatási uj szer- 

vezése nem fog a n.-szebeni egyetem hosszu 

asztalára vettetni, s igy nem sokáig kell szem- 

lélnünk azt a rendiségi szőrnyet, mely valósá- 

gos satyrája a jogegyenlőségi intézményeken 

alapuló magyar cultur államnak, 

Valóban nekünk a trónbeszédnek a Ki- 

rályföldet illető passusa nagy megelégedé- 

sünkre szolgált Ezért nem nagy épüléssel ol- 

vassuk az ellenzék leaderjét, mely annak irá- 

lyát bonczolgatja, s még abban is fennakadt, 

miért emeltetik ki a belreformok egész sora 

két hasábon át, mig a külföldi barátságos vi- 

szonyok fölemlitésének csak nehány sor jut- 

hatott. 
Igy van ez jól uraim; mert ime az ultra 

ó-szászok már is ugy magyarázzák az erdélyi 

királyi biztosság megszüntetését, mintha az 
egerek már most bátran ezinczoghatnának és 

tánczolhatnának; szerintük Péehy gróf dicta- 

tor volt, de tapintattal használta korlátlan teljha- 

talmát. Ép jókor figyelmezteti őket tehát a trón- 

beszéd arra, hogy a Királyföld rendezése sür- 

getős ügy — nines idő „az illetőke-kel való 
államjogi tractatusra, s az uj egyetem is tul- 

haladott álláspont: 

Mi, eltekintve az irály egyszerüségétől 

e a belreformok hangsulyozásától, e szem- 

pontból is ör ömmel fogadtuk a trónbeszédet; 

örvendettünk, hogy. belreformaink egész hal- 

6 mazát tortja szemeink elé, s mezvágyünk 8y 6- 

ződve, hogy a parlament tettszomjas tagjai is 

hasonlóan gondolkoznak, éreznek; csak azok 

fognak kifelé kacsintgatni, a kik eddigelé benn 

sok kudarczot vallottak, s ennek daczára is 

még ma sem éreznek magukban kedvet az épi- 

tésre – a munkálkodásra. 

Furcsa természet ez, az igaz ; hanem akit 

ilyesmivel látogat meg a balvégzet, az hason- 

lit azon szobájában unatkozóhoz; ki ablakain 

kifelé tekintget, bár ezzel egy árva szalmaszá- 

lat sem mozdit ki a helyéből. 

Országgyülés. 
A képviselőház III. ülése 1872. sept. 5-én. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel mélkül 

hitelesittetik: 

Korelnök (helyéről felállva): Tudatja a ház- 

zal, hogy Ő Felsége sept. 4-ről kelt legf. elhatáro- 

zással Bittó igazságügyminisztert. saját kérelmére 

állásától felmentette, dr. Paulet Tivadart igazság- 

ügyministerré és Trefort Ágostont vallás- és köz- 

oktatásügyi ministerré nevezte ki. (Éljenzés. )0 

Jelenti ezután, hogy a ház megalakitása vé- 

gett kitüzött ezen ülesben első teendője a képvise- 

lőknek választási jegyzőkönyvük benyujtása. Na- 

gyon helyesnek találná, ha a már elkészült betü- 

rend szerint felolvastatnának a képviselők nevei, és 

miután a képviselők nagy része jelen van, vagy a 

távollevők a szabályok értelmében valakit megbiz- 

tak, a megbizó levelek benyujtásával, — a jegyző 

által a megbizó levelek átvétetnének, osztályoztat- 

nának és ha a ház ugy kivánja, még ma az osztá- 

lyokat megalakitják. (Helyeslés.) 

Győörffy Gyula: A megbizó levelek benyuj- 

tása lévén a mai napra kitüzve, kötelességet vélek 

teljesíteni, midőn fölszólalok egy oly sérelem miatt, 

mely által s mai napirend közvetlenül érdekelve 

van. Teszem pedig azon föltevéssel, hogy a t. ház 

saját méltósága és tekintélye érdekében is őrködni 

fog minden egyes képviselőnek törvényhozói joga 

felett, és bizonyára a tisztelt többség is meg fog 

erősíteni azon reményben, hogy bármely párthoz 

tartozzék is azon képviselő, ki ellen sérelem követ- 

tetétt el, mindenesetre megütközéssel fogja te- 

kinteni azon eljárást mely a megválasztott képvise- 

lőt, képviselői jogai- és kötelességeiben megakádá- 
lyozza. (Halljuk ! jobbfelől ) 

Ily visszaélés követtetett el, t. ház, Udvar- 
helyszéken a választási elnök által. Nem, akarok 

most e tárgyban hosszas előterjesztést tenni, meg- 

elégszem annak egyszerü felemlitésével, hogy 

Ugron Gábor és Orbán Balázs urak Török Albert. 

és idősb Bethlen János gr. ellenében ha jól em- 

lékszem, junius hó 10-én egyik 100, másik 97 

szótöbbséggel képviselőkké megválasztattak és a 

választási elnök, daczára a törvény világos rende- 

letének, daczára annak, hogy ha a választás 

érvényessége ellenében azgályok merülnének fel, 

azok fölött itéletet hozni egyedül a képviselőház 

lehet hivatva – habár, 
lasztás óta már 2 hó mult el, az érdeklett megvá- 

lasztottaknak a megbizó levelet nem adta át; uj 

választást sem rendelt el, a központi bizottságot 

sem hivta össze, hanem önkénynyel visszatartja ais 

eredentionalisokat. 

Figyelemmel lévén az iránt, hogy at. ház még 
e pillanatban érdemleges határozatot nem hozhat, 
ez ügyben mostnem akarok inditványt előterjesz- 
teni, de kötelességemet véltem teljesiteni, midőn 

egy oly erőszak ellen felszólaltam, mely által két 
képviselőtársam a házszabályok által a mai napra 
előirt kötelességek teljesitésében akadályozva van. 
Reménylem azonban t: ház, hogy midőn a ház meg- 
alakulni fog és e tárgyban inditvány terjesztetik elő, 

a ház készséggel fogja megragadni az alkalmat, 
hogy a képviselői jogokat hasonló visszaélések el- 
Henébon megvédje. CElénk helyeslés balfelől). o 

mint mondám, a vá- 

Deák Ferencz rsetelk hánt alyesen ke 

gyezte meg az előttem szólott képviselő 

a ház addig, mig megalakulva, nincs, határozatoka 

nem hozhat, minélfogva, ő sem tett indi szák É 

óhajtom és várom tőle, vagy bárki az ügye 

ismeri,! hogy annak idején az indityányt tegyen me 

soha, sem togok arta tekinteni 

elvtársaim közül sem fog senki t 
valamely képviselő, ki a 

yagy másik oldalon ül-e, mert első, és 

alapja az igazság. (Élénk helyeslés.) 

Korelnök: A bemegzi v fora 

kérvsalő urak neyeit. 

1 Apponyi Albert g 
képviselők neveib, kik egyenkint beadj 
elevelüket. nad 

zsedényit Ede: A álasztási jegyzőkönyv 
ket a korjegyzők két-hánom óra alatt rendezhetik, 

s a jelenlevő képviselők: névjegyzékét s egyszers- 

mind a képviselők neveivel ellátott papirjegyekei! 

is elkészithetik, és igy miután mindenkinek érd é 

ben van, a háznak! mielőbbi törvényes megalak 

lása indítványozom, hogy még ma 5 órakoi 

ülés tártassék, melyben, — miként a házszabályo 

7. §. mondja, hogy a képviselők, kik megbiz 

veléiket átadták, a korelnök által nyilt ülésben 
közlendő sorshuzás utján a lehetőségig egyen 

számu 9 osztályra osztatnak — az osztályok me 

alakulhassanak. Ennélfogya fel kiyom házat, 

hogy du5 órára országos ss 

tályok megalakulása czéljából. teta és. 
Elnök: Ha a t. ház beleegyezik d. u. 

kor ülést fogunk tartani, melyben a k 
huzás utján a házezmbályok értelméb 
fognak beosztatni. 

Ghyezy Kálmán : Nem tudom,! hogy 
telt korelmök. umál, meg van-e abendott Kérvénye 

jegyzéke: 

Korelnök: A Jegrzik tel fog olvastatai 

mielőtt az megtörténnék, kérem a horvát képvi 

urakat, hogy miután nem ismerjük őket névsze 

Ő e matéb beadni 
sa m 

gyülés. elnökéne 
horvátul, nem tudom 

aHunyady László gra T. ház! It 
horvát országgyülés egyik jegyzője, ki eg 

horvátul, és magyarul, azt. inditványozo 
Tombor, pléb. s urat, a al Horvátország i 

zője is, kért 
lyeslés.) 

Ghiezy Kálmán: 
z tirakheke a it enyezés ált 

kg gszó 



t bejelenteni. 

rkeztek a következő választások ellen : 
megye dárdai kerületi kép- 

fehér-gyarmati kerü- 
eti épviselő, rSzatmármegye kras- 
ói kerületi képviselő, Domahidy István Szatmár- 
egye N.-Károly kerületi képviselő, Péchy Jenő 

Szathmármegye magyarszalóki kerületi képviselő, 
Elek Gábor Szabolcs-megye nyir-bogdáni kerületi, 
Molnár Pál, Zalamegye alsó-lendvai kerületi, 
Cse Lásalói Zalaltegye egerszegi kerületi, Eötvös, 

Veszprém-megye Veszprém városa részéről, Hou- 

hard Ferencz és Czipkés György aranyosszéki kép- 
viselők, Szentpáli Jenő Ugocsamegye halmi kerü- 

leti, Molhár Áládár Veszprémmegye nagyvázsoni 
kerületi, Goda Béla Győrmegye téthi kerületi, Po- 
povics Jenő Mármarosmegye huszti kerületi, Ba- 
logh Jjános Torontálmegye ó-bessenyői kerületi 
képviselő, összeseni 48. 

(orelnök: Mielőtt a jelen levő képviselő 
trakat sorsólás utján 9 osztályba osztatnám, köte- 
lességemnek tartom a t. képviselőházzal közölni, 
hogy én posta utján egy pár petitiót vettem, me- 
yekhnél azonban az alaki kellékek hiányzanak, és 
melyekhez azonkivül a szükséges 1000 forint mel- 
léklet csatolva nincsen. Ennek következtében ha 
móllóztatik beleegyezni, visszaulasítom azokat. 
CHelyeslés.) les lor átoliesk 

Korelnök: A mái ülés jegyzőkönyvének ve- 
zetésévelmegbizom Keglevich Gábor korjegyző urat, 

aetalán szólni kivánókat jegyeznifogja Hedry 
EÉrnő korjegyző ur. M av 

Simonyi Ernő: A jelenlegi országgyülésre 
történt választások tárgyában hosszas beszédben 
emel szót, azt inditványoza: nyilatkoztassa magát 
az országgyülés törvénytelenül megválasztottnak. 

A főrendi ház ülése sept. 4. 
Körelnök: Károlyi István gr. Elnök: Majláth 

Korjegyzők: ifj. Károlyi István gróf, Palavi- 
cini Ede őrgróf, Zichy Ferr. Victor gr. és Vay Béla 
báró. ln sab sá- g 

A kormány részéről jelen vannak: Lónyay 
Menyhért gróf, Wenkheim báró, Szlávy, Tisza, 

át 
Loónyay Menyhért gr. miniszterelnök : Nagy- 

éltóságu elnök ! Méltóságos főrendek ! Ő felségétől 

n, azt felolvasni kérem. 

Molnár Antal, korjegyző: Ujabb kérvények 

Hevesmegye tisza-nánai 

érkezett egy legmagasbb leirat, melyet ezennel átad- 

eztetik ki. (Zajos hosszas éljenzés.) 
Majláth György országbiró : (Lelkes éljen- 

zés között elfoglalja az elnöki széket.) Méltóságos 
főrendek! Midőn urunk és királyunk parancsának 
hódolva, történetünkkel egybefort eme diszes tes- 
tület elnöki tisztét elfoglaljuk, mélyen át vagyunk 
hatva azon érzettől, hogy ha ily sok jeles érdemdus 
férfiu közt bennünket ért a kitüntetés, főleg az is- 

mételve tapasztalt és általunk soha eléggé nem be- 
csülhető bizalomnak, melylyel a lefolytülésszakok alatt 
környeztek,és azon szivélyes támogatásának köszön- 
hetjük, melylyel elnöki tisztünk teljesitésében min- 
ket gyámolitani és azt reánk nézve oly kedvessé 
varázsolni méltóztattak. Ezt szivünk mélyéből meg- 
köszönni, ezt ujból kikérni kedves kötelességünk, 
erre magunknak érdemet szerezni törekvésünk fő, 
sőt egyedüli czélja leend. A legmagasabb trónbe- 

széd igen tág tért nyitott a mltgs főrendek előtt is a 
törvényhozói tevékenységre. Felfognibelügyeink ren- 
dezésének elejtett fonalát, e nemzetet, saját egyéni 
jellemének megőrzése mellett, minden irányban a 
kifejlődés és haladás utján egy fokkal továbbra 
vinni, és mintán az idő még a nemzetek életében is 
igen magas értékű kincs, felhasználni az alkalmi 
pillanatot, mely ily minőségben talán soha sem ke- 
rül vissza, és a béke áldásai közepette befejezni 
azon művet, melynek, mint a fejedelmi szó oly jel- 
lemzőleg mondja, alapjai lerakvák, ezek felada- 
taink. 

A méltóságos főrendek, ugy hiszem, örömmel 
és lelkesedéssel fognak ezen tevékenységben osz- 
tozni. Jelszavuk amugy is nem a rideg ellenzés, 

hanem a bölcs mérséklés, nem késleltetés, hanem 
ellenkezőleg vállvetett müködés. Teljesiteni fogják 
im e kötelmeiket a nézetek azon függetlenségével, 

melyet tőlúk megszoktunk; teljesíteni azon haza- 
szeretettel, mely őseiktől öröklött hitbizományként 
szállt reájuk, és melyet utódaikra szeplőtlenül és 
csonkitatlanul fognak átszármaztatni. (Helyeslés.) 

Ezen hitben méltóztassanak megengedni, hogy 
ezen törvényhozás küszöbén tiszteletteljesen üdvö- 
zöljem önöket és magamat ugy, mint elnöktársa- 
mat, nagybecsü hajlamaikba ajánljam. (Élénk hosz- 
szas éljenzés.) 

Simor János herczegprimás : Nagyméltóságu 
országbiró és elnök ur! Osztatlan benső örömmel 
és megelégedéssel hallgattuk azon legfelsőbb leira- 
tot, melynélfogva ő cs. és apostoli királyi felsége 

legkegyelmesebb urunk és királyunk, excellentiá- 
dat a jelen országgyülésre is ezen főrendiház elnő- 
ki vezérletével legkegyelmesebben megbizni méltóz- 
tatott, és én szerencsésnek érzem magamat, hogy 
a m. főrendek nevében excellentiádat az elnöki 

széken ép oly benső örömmel, mint a legmelegebb 
bizalommal üdvözölhetem. : 

Hazánk, a mint ezt az imént hallott magos 
trónbeszédből megértettük, még mindig a 48-ik 
évi átalakulás folyamában van; tudjuk, s ezt ismét 

a legmagasabb trónbeszédből hallottuk, hogy a tör- 
vényhozásra a jelen ülésszakban is nagy és fontos 
munkálatok várnak; és a főrendiház ugy, mint ed- 
dig minden időben és a nélkül, hogy üdvös köz- 

iratot, melyben Majláth György országbíró elnökké 
és Cziráky János gr. főudvarmester alelnökké ne- 

vetitő és mérséklő rendeltetését csak egy pillanatig 
is feledni tudta volna, hazafias készséggel és köte- 
lességérzettel fog közremunkálni mindazon törvé- 
nyek hozatalában, melyek a magyar birodalom né- 
pei szellemi és erkölcsi gyarapodásának, anyagi 
jólétének emelésére, melyek a szent korona épsé- 
gének szilárditására, melyek az ország és fejede- 
lem törvényes jogainak megőrzésére, a külnyuga- 
lom megóvására, főleg pedig melyek a magyarnem- 
zet történeti állásának és államjogi sulyának bizto- 

sitására szolgálnak. (Élénk helyeslés.) Annak, hogy 
e magas és nagy feladatoknak a főrendiház hiven 
meg fog felelni, biztos és kedves megnyugtató ke- 
zességét birjuk mi Excellentiádnak éveken át ta- 
pasztalt bőlcs vezéri tapintatában és részrehajlatlan 
egyenességében. (Helyeslés.) Ezen nagy tulajdo- 
nokban látjuk mi reményünk azon horgonyát is, 
hogy Excellentiád a jelen ülésszak munkálatait is 
ezen, a főrendiház részéről óhajtott czélhoz veze- 
tendi. Hogy tehát a siker mind ezen ház méltósá- 
gának, mind pedig az ország és a magyar nemzet 
kivánatának megfeleljen, Excellentiádnak, valamint 
mindnyájunk által őszintén tisztelt elnöktársának 

szintugy, mint a méltóságos főrendeknek Isten leg- 
teljesebb malasztját és áldását kivánom. Az Uristen 
éltesse és tartsa meg sokáig Excellentiádat. (Hosz- 

szason tartó élénk éljenzés.) 
Elnök : Mielőtt a napirendre áttérnénk, enged- 

jék meg mgs főrendek, hogy még a hála adóját 
rójam le hazafini érdemekben megőszült korelnö- 
künk iránt, kinek fáradozásaiért a mgs főrendek 
nevében szives köszönetet mondok (éljenzés) s 
egyuttal, felkérem a mgs főrendeket, hogy ennek 
jegyzőkönyvükben is helyt adni méltóztassanak. 
(HHelyeslés.) Adja az ég, hogy számos izben le- 
hessen még korelnöke e háznak. Barátai, tisztelői 
örömérc adjon az ég neki ép erőt és hoszszu éle- 
tet (Éljenzés.) 

Ezután a mult ülés jegyzőkönyve hitelesitte- 
tett s az állandó igazoló bizottság jelentése olvas- 
tatott fel, melynek alapján a felsőház megalakultnak 
nyilvánittatott. 

Apponyi Albert gr. képviselőházi korjegyző: 
Nagyméltoságu elnők! Méltóságos főrendek ! 

A képviselőház megbizásból van szerencsém az 
országgyüűlést megnyitő legmagasabb királyi trón- 
beszéd szövegét, mely a képviselőbázban imént 
felolvastatott, ünnepélyes kihirdetés végett tiszte- 
letteljesen átadni. (Éljenzés.) 

A trónbeszédet a főrendek felállva halgatták 
végig. Az kinyomatni s annak idején napirendre 
tűzetni határoztatott. 

Ezután a háznagyra s jegyzőkre adatnak be 
a szavazati jegyek. A szavazás eredménye azon- 
ban nem hirdettethetett ki, mert a felfügésztett ülés 
alatt számlálni kezdett szavazati jegyekből kitünt, 
hogy annyira különböznek egymástól, hogy hosz- 
szabb idő kell az eredmény constatálására. 

A legközelebbi ülés határideje holnap d. e. 
10 órára tüzetett ki, melynek tárgya lesz a házsza- 
bályok és törvény által kivánt különféle bizottsá- 
gok megválasztása. 

Az ülés végződött 31/, órakor. 

Eredeti tudósitás 
A nagyváradi országos dalárünnepély. 

N.-Várad, Sept. 5. 

Délelőtt 11 órakor történt az alföldi és ko- 
lozsvári vonatokkal jött 9 daltestület fogadása a 
pályaudvaron. 

A kolozsváriakat Statk Antal ur üdvözölte a 
nagyváradi dalárda nevében, mire Bogdán István 
ur, a „Kolozsvári dalkör" elnöke csinos beszéd- 
del felelt. 

Azután történtek az elszállásolások. 
Azt örömmel jegyezhetem meg, hogy a „ko- 

lozsvári dalkör- tagjai az „uj városban" a legelő- 
kellőbb helyen szállásoltattak el. Délután 4 óra- 
kor a megérkezett daltestületek ismét a pályaud- 
varra vonultak a pesti vonattal érkező dalárok fo- 
gadására. Az 5 órakor megjött daltestületeket 
szintén Stark Antal ur üdvözölte a pályaudvaron. 

Azután mindenik daltestület betüsor szerint 
saját lobogója alá sorakozva, élén zenekarral vo- 
nult be a főtérre. "Az útat kétfelől a nézőtömeg 
sokasága foglalta el. Az ablakokat Nagyvárad szé- 
pei diszitették, kik koszorukat és virágokat szor- 
tak mindenik zászlóra. Nemzetünk három szinü 
zászlói lobogtak, csaknem mindenütt ezen felirattal : 

Isten hozott kedves dalár közibünk; 
Jötteden, mi szivünkből örülünk. 

Éljen a haza! . 
A városba való érkezésünket a taraczkok 

dörgése hirdeté. A ,„fekete sas" szálloda előtt, 
nagyváradi polgármester t. Lukács György ur üd- 
vözölte az összes dalárokat. 

Az egész város ünnepi mezt öltött. A pél- 
dabeszéddé vált „magyar vendégszeretet' kellő 
mérvben nyilvánitására minden meg van téve. Este 
a szinkörben „diszelőadás az országos dalár- 
egylet tiszteletére.1t Kettős világitással. Általá- 
nos bérletszünet mellett adatott : „A sohajok 
hidja nagy látványos bohózatos vig operette. 

Kiülencz órakor az „országos dalár-egylet"- 
nek gyűlése volt a következő napi programm meg- 
állapitása végett. A nagyváradi dalárda elnöke 
kitűnő szónok Rics Zsigmond ur ékes beszéddel 
üdvözölte az egybegyült dalárokat. Azután az or- 
szágos dalár-egylet elnöke: Királyi Pál a gyülést 
megnyitá. Nevezetesebb tárgyal: 

Minő sorrendben versenyezzenek a daltestű- 
letek ? Hosszas vita után a többség oda nyilatko- 
zott, hogy legjobb a sorsra bizni és sorshuzás- ál- 
tal döntessék el, hogy a versenyző daltestületek 
minő sorrendben lépjenek fel. Második lényegesb 
tárgya volt a Jury mikénti megalakitása. Az általá- 
nos többség ugy dönté el e kérdést, hogy 7 tag- 
ből álljon, és senki oda be ne választassék olyan, 
ki valamelyik daltestületnek tagja, avagy karnagya; 
mert senki enmagának birája nem lehet. Ennek 
megalakitása végett elfogadtatott, hogy minden dal- 
testület egy képviselőt küldjön, kik aztán titkos 
szavazás mellett a Juryt megalakitsák. 

A szini előadás és gyülés végeztével a fekete 
sas czimű szállodában banquette. Ázonban a dalá- 
roknak egy része az éji álmatlanság, az utazási és 
egész napi járás-kelési fáradság után inkább a Vay Béla báró, korjegyző: Olvassa a kir. le- 

Or. Szabó Jlózsef emlékezete. 

e Ane 29-én, midőn a muzeum-egylet idei 
közgyülését tartá, még a délelőtti ülésben emlé- 
kezés lőn téve az egylet elhünyt alelnőkéről; de a 
délután volt tulajdonképen arra szánva, hogy Dr. 

ismerői és tisztelői egybe- 

ály Henrik urnak, a muzcum egylet tit- 

tott a feladat emlékbeszédet tartani a megboldogult 
fölött; ez emlékbeszédből (mely teljesen a muzeum- 
egylet évkönyveiben, s azon kivül egy füzetben 
fog megjelenni) a titkár ur szivességéből, tett igé- 
ret z képest, közlünk életrajzi részleteket, mi- 

isszük, hogy lesznek, kik érdeklődni fog- 
életének részletei megtudása iránt, ki 

városunkért, ki Erdélyért sokat tett. 

Csikszeredai Szabó József, szül. 1805 
n Véczkán, Udvarhelyszéken és gyer- 

ban tölté. Előtanulmányait a 
gymnasiumban végzé, a 

ment Gy.-Fehérvárra azon 

házi pályára lépjen, a melyre szülei szánták volt. 
De alig ismerkedett meg közelebbről a feladattal, 

em hajlamai meg nem ielelalk a papi pályának. 
encséjére épen abban azidőb 
bölosészoltnt e 
n, arra segíté, hogy 1827-ben Kolozsvárra 
a bölcsészeti tanulmányok bevégzése vé- 

kolozsvárott léte alkalmával egy magas rangu 
fogásában részesült, kinek ő füvészeti 

n segédére volt. 

éhai Dr. Szabó József jó barátjának ju- 

k ogy ott folytatván a tanulást, az egy- 

zött, midőn önvizsgálat által 
ép sem tehetsége, sem jelleme, [ 

en,egy nagybátyja 
várt, ki őt meghall- 

Ez alatt érett meg lelkében a gondolat az or- 
vosi pályára lépni. 1829-ben elkezdé orvosi ta- 

nulmányait a pesti egyetemen. 1830-ban a bécsi 

egyetemen látjuk őt, hol 1834-ben az orvossebész 
tudori, szemész- és szülész-mesteri okleveleket 
nyerte meg. Felavatási értekezésének czime volt 
„vindiciae hominis nascentis , a mely eltérve 
az akkor divatozott modortól, nemcsak tartalma 
eredeti voltával, hanem irálya remek latinsá- 

gával is figyelmet ébresztett. – Szabóra nézve 
azonban a tudósi rang és oklevél megnye- 
rése nem jelenté a tanulmányok bevégzését; 1834- 
ben Párisba utazott, hogy ott az akkori leghiresebb 

tanárok előadásait hallgatva, uj táplálékot szerez- 
zen tudomány-szomjának. Párisban léte alatt sike- 

rült tanárai barátságát és rokonszenvét annyira meg- 
nyerni, hogy őt távozása előtt az orvosi kar egy- 
hangulag tagjává választotta, s őt mint megbizott- 
ját küldé a különböző német egyetemekhez; termé- 
szetes, hogy ily minőségében a német egyetemi 

városokban mindenütt tárt karokkal fogadták őt, 
igy többek között Berlinben is. Elvégezvén német- 
országi utját, vissza tért Berlinbe, hol 1835-ben 
megnősült, elvéve a szép Riesshauer Adélt, ki- 
vel még orvosnővendék korában gyöngéd viszony 
köté egybe. 

Erre aztán lejöve Erdélybe s itt Kolozsvártt 
telepedett meg s megkezdette az orvosi gyakorlatot 
és azzal együtt azt a minden kolozsvári ember előtt 
felejthetetlen áldozatteljes müködését, a mely neki 

az első elismerést vivta ki; ekkor szerzé és veté 
meg Szabó alapját annak a népszerüségnek, a mely 
utat nyitott neki ahhoz a szerephez, a melyet a köz- 
életben játszani hivatva volt. Daczára annak, hogy 
abbban az időben Dr. Keresztes még élt, Dr. Szőcs 
József és Dr. Barra Imre mint méltó hirnevet kivi- 
vott első rangu orvosok működtek és már Dr. Pa- 
taky Dániel is megkezdette volt gyakorlatát; —a mi 
Szabónk nagyon rőövid idő alatt kivivta magának 

az első rangu orvos szerepét, ugy a közönség, mint 
orvos társni részéről, kik konsultatióramindig meg- 
hivták. Igy történt, hogy midőn 1838-ban a boncz- 

tan és szülészet tanszéke a kolozsvári orvossebészi 

intézetben megürült, e tanszéket Dr. Szabó József 
nyerte el. Az ezután következett 10 évet családi 
események foglalják el Szabó életében, neje két 
leánynyal ajándékozta meg; 1845-ben özvegyé 
lett s még abban az évben ujra nősült második neje 
Brennerberg Sámuel kir. főkormányszéki titkár leá- 
nya Julia lett. 

A midőn 1848-ban a politikai mozgalmak 
megindultak, Szabó a legtekintélyesebb orvosok 
közé tartozott ugy Kolozsvártt, mint Erdélyben 
mint ilyen, egész buzgalommal élvén magasztos hi- 
vatásának, daczára annak, hogy keblét nem ke- 
vésbbé dagasztotta a honfi buzgalom és a nemzeti 
ügy iránti hő lelkesedés, mint bárki másét és noha 
esze és szíve egyaránt a nemzeti függetlenség és 
szabadság pártjához csatolta: semmi tettleges részt 
nem vett, semmi politikai szerepet nem vállalt a 
forradalom alatt. 1850-ben meghivást kapott, hogy 
a N.-Szebenben megalakult cs. kir. helytartóságnál 
mint tanügyi előadó segédkezzék a forradalom ál- 
tal nagyobbára megzavarodott s a részben meg- 
szünt és elpusztult iskolák helyreállitásában. Szabó- 
nak volt annyi erkölcsi bátorsága, hogy nem gon- 
dolva az uralkodó szenvedélyességtől elvakitott 
közvélemény lehető elitélésével, követni merte jobb 
meggyőződését és higgadtabb belátását, a meghi- 
vást elfogadta. Két évi müködés, Szabó müködésé- 
sének köszönhetni, hogy még maradt magyar köz- 
iskola az országban és hogy különösen a kolozs-. 
vári orvossebészi tanintézet szervezése mindazokon 
a javitásokon és tökélyesitéseken ment át sat.,a fő- 
érdeme volt azonban az országos egészségügy 
rendezése. 

Főölösleges itt emlitenem, hogy Szabónak és 
családjának a Szebenbe költözés nemcsak anyagi 
hasznot nem hajtott, hanem tetemes áldozatába ke- 
rült. Talán az is egyik oka annak, hogy a midőn 
1852-ben ide visszatért Kolozsvárra és tovább 
kezdte folytatni orvosi és tanári működését, az it- 

teni közvélemény megkimélte őt azoktól a gyanu- 
sitásoktóla melyekkel különben abban az időben oly 
könnyen kész volt illetni mindenkit, a ki kormánytól 
nyert alkalmazásban bármely irányban részt vett a 

közdolgokban. Szabó szeplőtelen jelleme különben 
felül is állott minden ily gyanusitáson, mert ő po- 
litikai meggyőződését és hitvallását nyiltan, kitárta 
mindenki előtt, a ki hallani akarta; soha senki előtt 
titkot nem csinált abból, hogyha helyesli is a me- 
rev szenvedőlegességet és a duzzogó tétlenséget a 
a politikai téren; de a közmivelődés, a nemzet 
anyagi állapotának fejlesztésére czélzó ípar és ke- 
reskedelem, a tudomány terén a hasonló magatar- 
tást feltétlenül kárhoztatja, mert nemcsak bünnek, 
hanem dőreségnek is tartotta. Az ő tiszta esze és 
szenvedélytelen, higgadt meggondolása, már akkor, 
midőn a forradalom mozgalma utórezgéseivel még 
hullámoztatta a társadalom minden rétegeit, és még 
a közügyek vezetésében megőszült, tapasztalt ál- 
lamférfiak kedélyei sem tudtak még annyi nyuga- 
lomra szert tenni, hogy a helyzet teljes méltánylá- 
sára alapitott, indokolt tervet készithessenek a jö- 
vendőbeli magatartás iránt: megmutatta, hogy ha 
van remény arra, hogy a magyar nemzet még egy- 
szer visszanyerje önállását, és mint államot alkotó, 
fenntartó és kormányzó nép szerepelhessen Európa 
nemzetcsaládjában, e reményt fegyverrel és. anyagi 
erővel soha se fogja valósitani, hanem csak ugy, ha 
minden erejét és igyekezetét arra forditja, hogy a 
a nemzet le, egészen legalsóbb rétegéig a társada- 
lomnak mivelődés, értelmiség és vagyonosság szem- 
pontjából felemelkedjék arra a szinvonalra, a me- 
lyen az emberiség meg nem tagadhatja tőle többé 
azt a tiszteletet, a melyet a legdicsőbb történelmi 
mult egymagára soha se képes kivivni; mert a mily 
helyesen állitotta az egykori államférfi, hogy egy 
nemzet leigázására nem vezet semmi oly csalhatat- 
lanul, mintha paraszttá, tudatlanná és koldussá ten- 
nék; épen oly helyesen következteté Szabó, hogy 
egy mivelt, felvilágosodott és gazdag nemzet, már 
e tulajdonságainál fogva szabad és független, és 
hogy higgadt eszély, alapos tudomány és szílárd 
alapon nyugvó vagyon, sokkal erősebb biztosítékai 
az önállóságnak, mint bármely kötések és szerző- 
dések. all . odra 



Morpheus karjai — mintsem a csengő po- 
harak zaja közé — sietett. 

Itt nem hiányzott a jókedv és a dal. A repre- 
sentálva volt daltestületek csaknem mindenike el- 

énekelte kedvencz dalát. Ezek közt kiválólag kitünt 

a pécsi dalárda. A „kolozsvári dalkör" tagjainak 

nagyobb része az ut fáradalmait kipihenendő, nem 

jelent meg. 
Holnap 9 órakor általános próba és este a 

verseny. 
Csete Győrgy. 

A,Kol. Közlöny" eredeti távsürgönye. 
Felad. N.-Várad, sept. 7-én, 9 ó. 50 p. 

Érk. Kolozsv. , 7-én, 9 ,, 55 ,, 

A kolozsvári dalkör nevének dicsteljesen 
megfelelt, jött, látott, győzött, lelkesedés nagy. 

Legujabb táviratok. 
Prága, sept. 5. Ő felsége ma reggel 6 óra- 

kor érkezett meg a budnai pályaudvarba, a nagy- 
számu közönség által lelkesülten üdvözöltetett és 
rövid tartózkodás után folytatá utját. 

Páris, sept. 5. A september havának évfor- 
dulója alkalmából több városban demonstratiók vol- 
tak, a nélkül, hogy további következményeket von- 
tak volna maguk után. 

Dresda, sept. 5. A szász király Bodenbachig 

ment az ausztriai császár elé, hol mindkét felség 
szivélyesen üdvözöltetett a nagyszámu néptömeg 
által. Az alsó sedlitzi vasutállomáson a szász kir. 

herczegek üdvözölték a császár ő felségét; innen a 
legmagasb uraságok Dresda érintése nélkül tovább 
utaztak Pillnitzbe, hová d. e. 10 1/, órakor érkez- 
tek. Bodenbach ünnepiesen volt feldiszitve, valamint 
Dresdáig minden vasuti állomás is. Königstein vára 

33 ágyulövéssel tisztelgett. 

Berlin, sept. 5. A „Spenersche Zztg.* ugy 

értesül, hogy az 1870-ki háboru előtt tárgyalások 
kiséreltettek meg Braunschweignak hanoverai ko- 
ronaherczeg által leendő öröklése végett; e tár- 
gyalások azonban meghiusultak, minthogy Berlin- 

ben nem voltak hajlandók ezen kérdéssel foglal- 
kodni. 

Dublin, sept. 5. Több irlandi vallásos rend 
előkészületeket tesz, hogy a Németországból elüzött 

tagokat befogadhassák. 

Brindisi, sept. 5. Algiri tudósitások jelentik, 
hogy a szabad törzsek a franczia alattvalókat sza- 
kadatlanul megtámadják, lakásukat felgyujtják és 

Kkirabolják. A hatóságok ezen rablókkal szemben 

tehetetlennekek mutatkoznak. 

Berlin, sept. 5. Az orosz czár, a trónörőkös 

nagyherczeg és Wladimir nagyherczeg ma délután 

ide érkeztek; és a pályaudvarban a császár, a 

koronahorczeg az itt levő német fejedelmek királyi 

herczegei, hg Bismarck és más miniszterek által 

fogadtattak. A pályaudvarban egy disz század és az 

orosz császár nevét viselő bradenburgi dzsidás- 

ezred küldöttsége volt teljes diszben felállitva. 

A vonatnak a pályaudvarba történt berobo- 

gásakor a zenészek az orosz néphymnust játszot- 
ták. Az orosz császár megölelte és igen szivélye- 

sen üdvözölte Vilmos császárt. Az elfogadó csar- 

nok ünnepiesen volt feldiszitve. Erre mindkét csá- 

szár egy kocsiban az orosz követségi palotába 

ment. Az utczák diszben usznak; a felségek a sürü 

tömegek által örömrivalgásokkal fogadtattak. 

Hága, sept. 5. Az „Internationale" congres- 
susának nyilvános üléseben mintegy 50 képviselő 

volt jelen. Az elnök hosszu beszédet tartott, mely- 
ben névszerint Favre Gyulát és Trochut gyalázza; 
és az angol és hollandi vendégszeretetet magasz- 
talja. A congressus azon határozatot fogadta el, 

melyben az egész világ munkás osztályának, a nép- 
jogért elesett férfiak hősiességének csodálkozással 

adóznak, és mindazokat üdvözlik, a kik még lán- 
czon szenvednek. 

Szent-Pétervár, sep. 5. A legfőbb törvény- 

szék elhatározta, hogy mostantól fogva minden 

párbaj és annak következményeire vonatkozó 
birósági ügyek megitélés végett esküdtszék elé 

lesznek utasitandók. 

Páris, sept. 5. Európa minden országaiból 
való előkelő pénzügyemberek conferentiát tartanak 
itt, melynek czélja: egy nemzetközi syndikátust 
alakitani, hogy az uj ötperczentes kölcsönből egy 
milliardot magukhoz váltsanak. As illető csóportba 
még a Rothcsild bankházakat akarják megnyerni. 

Berlin, sept. 5. Az angol követ tegnap ki- 

hallgatást kért a császárnál, hogy felvilágositást 
kérjen a császárok találkozása iránt. A kihallgatás 
tovább tartott egy óránál. Épen ezzel egyidejüleg 

az olasz követ szorgos értekezletet tartott Károlyi 

gróf, osztrák-magyar követtel. 

Szinházi felhivás. 
A szinidény közeledvén, alólirt igazgató 

részvétre és pártolásra, s egyszersmind tudatja, 
minő feltételek és dijjak mellett lehet a jövő szin- 
idényre az itteni nemzeti szinházban páholyokat és 
más helyeket bérelni. 

Eddig volt october havában egy előlegés 
bérlet 18–20 bérleti előadással és 6 bérszünettel; 

volt továbbá egy hat havi rendes kötelező bérlet; 
126 bérleti előadásal és kb. 46 bérszünettel. 

A változott körülményekhez képest az eddig 
szokásban volt jutalomjátékok a művészet, az in- 
tézet tekintélye és műpártoló közönség érdekében 
eltőröltetvén, a választmány szükségesnek látta 
a bérszünetek eddigi tulságos számát a lehető 
legkisebbre leszállitáni, s ezek helyett abérleti elő- 
adásokat szaporitani. 

Következőleg jövőre a rendes kötelező téli 
szinidény 1872 october 1-ső napján kezdődik és 
1873 apri végéig tart. E hét hónap lefolyása alatt 

lesz százkilenczvenkét (192) bérleti előadás és 
10-12 bérszünet vagyis renkivüli előadás. 

folyamra a következő árak mellett lehet bérelni. 

egy középpáholy 192 előadásra 550 frt. 
o. é. Cegy előadás 2 írt. 80 krba kerül): 

egy alsó páholy 192 előadásra 500 frt, o. 
é. C(egy előadás 2 frt. 60 krba kerül); 

egy felsőpáholy 192 előadásra 350 frt. o. 
é. Cegy előadás 1 frt. 80 krba jő); 

egy emeleti erkélyszék 24 előadásra 20 ft. 

egy földszinti I-ső rendü zártszék 24 elő- 

adásra 13 frt 50 kr; 
egy földszinti II-od rendü zártszék 24 elő- 

dásra 11 frt; 
egy földszinti III-ad rendü zártszék 24 elő- 

adásra 9 frt. 
Az elősorolt páholy-bérletárak havi részle- 

tekben minden hó elsején előre befizetendők, ugy 

szintén az erkély- és zártszék bérletdijak és minden 
24-es bérlet leteltével a következő 24-es bérletre 
előre befizetendők. 

A jelzett bérszünetek vagyis rendkivüli elő- 
adások alkalmával, átalában a napi árak a kővet- 
kezőkben állapittatik meg : 

Középpáholy 5 ft - kr. 
Alsó páholy 4,—,, 
Felső páholy . . 3 ,, — , 
Emeleti erkélyszék . . 1, 560,, 
Földszinti I. rendü zártszék . 80,, 

„, H,menosn . sTŐ , 
- 
„állóhely . 40, 

Karzat 20 ,, 

Tisztelettel kéretnek a t páholyokat bérelni 
kivánók, sziveskedjenek magokat a szinháznál 1 
szám alatt levő választmányi titkári irodában d. e. 
10-12 óráig folyó évi september 20-ig bezá- 
rólag előjegyeztetni, ugyszintén a t. cz. páholy- 
ipg tulajdonosok is szivoskednek páholyaik iránt 
ugyan ezen napig rendelkezni. 

Az erdélyi országos szinházi választmány. 
Kolozsvárt 1872 augusztus 4-én tartott üléséből. 

Sándor Józsetf, 

választmányi titkár, 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. T. 

- Ő felsége a király a delegátiókat 
gr. Andrássy közös külügyminiszterhez, herczeg 

Auersperg lajtántuli és gr. Lónyai magyar mi- 

niszterelnökökhöz külön-külön intézett legfelsőbb 
kéziratokkal f. hó 16-ára Pestre hivta egybe. 

— A zalathnai bányakapitányság 
felől a ,P. L." megbizható forrásból ugy értesül, 
hogy a m. kir. kereskedelmi miniszteriumban ezen 

erdélyrészi bányahatóságnak Zalathnáról Szász- 
városa való áthelyezését tervelik. 

- A nmlt. val. és közoktatási m. kir. 
ministerium 22,142 sz. a. kelt körlevele folytán a 
hazai összes középtanodák igazgatóságai felhivat- 
nak, miszerint a bécsi világkiállitásra az illető inté- 
zetben 1860. óta használt és jelenleg használatban 
lévő tankönyvek jegyzékét szerzőik nevének fel- 

emlitésével, ugyszintén az ezen időköz alatt meg- 

jelent évvégi programmokat ,kiállitási ügyé meg- 
jelöléssel f. hó 15-ig a budai főreáltanoda igazga- 
tóságához czimezve küldjék be. 

– Trefort miniszter már elfoglalta a 
képviselőházban miniszteri székét, s a ház által lel- 
kes éljenzéssel fogadtatott. A miniszter ur hétfőn 
vette át a cultuszminiszterium vezetését. 

— Indali Péter ur tegnap egy igen szép 
és alapos magyarázatot tartott néptanitóinknak a 

tanulásának hasznos voltát. 

— Festészeink. Mult számukban emlitet- 
tük Vastagh György fáradhatlan szorgalmát, mely 
megint egy remek művet ad nemsokára át a kőz- 
szemlének. Ugy értesülünk, hogy Köváry E. ur is 
egy az erdélyi népéletből vett képet szándékozik a 
bécsi villágkiállitásra felküldeni. 

—– Egy vállalkozó iparosokat: kőmives, 
lakatos és asztalos segédeket toborz városunkban, 

választmány tisztelettel hivja fel a n. é. közönséget 

Az emlitett hét hónapos rendes bérlet- 

természetrajz rendszeréről, s kitüntette e tantárgy 

Francziaország számára. Már valami 20 ily segédet 

sikerült megnyernie. M.-Vásárhelyt s más magyar 
városokat is beutazni szándékszik. 

Strossmayer iakovári püspök, 
mint a horvát országgyülésnek a magyar hongyü- 
lésre megválasztott tagja szintén ott volt az or- 

szággyülés megnyitásán. Délután hosszasan társal- 

gott Lónyay gróffal. 

– Járdánk iszonyu rosszasága 
ellen tartjuk kötelességünknek ma ismét a közönség 
érdekében felszólalni. A szó szoros értelmében láb- 
törés veszélyével jár a sétálás kövezetünkön, ha az 
ember nem néz folyton lába elé — s bár igen gya- 
korlati az öreg urak ezen tanácsa, de nem mindig 

kivihető , főléeg ha másokat vezetünk — könnyen 
a járdákon átszeldelő nyitott csatornákba bukhatik. 
Nyitott csatornák egy rendezett városban ! Ki látta?! 
Hanem nálunk csak ugy vagyunk, hogy mindenki 
látja és tudja a bajt, a rendetlenséget — mely uton 
utfélen felénk kandikál minden téren – hanem tenni, 
kezdeményezni senki sem mer, még azok közül sem, 

kiknek kötelességében állana. „Ehl hiszen rá érünk 
erre még!1 mondja Pató Pál ur s mondják városunk 

Pató Páljai. -Járdákról szólva, hozzá tehetjük, hogy a 
nagyhidutczában hozzáfogtak próbaképen az as- 
phalt-kövezet lerakásához : azon oknál fogva mely 
szerint nálunk mindenütt és mindenben előbb a 
fényüzéseikben majmólják a fővárost s nem a szük- 

ségesek behozatalával. 

— Gegenbauerné urasszony jóhirü le- 
ányiskolája már megnyilt. Melegen ajánljuk a szü- 

lők figyelmébe. 

— Nem lesz többé akadály. A m. 
keleti vasut N.-Szeben —kis-kapusi vonalát is 

nemsokára megnyithatják. A Vizakna mellett mun- 
kában levő hidépitkezés most már gyorsan és ked- 
vező eredménynyel halad, elannyira, mikép remé- 
lik, hogy ezen felépitkezés a jövő hó elejére be 
lesz végezve. Minthogy az emlitett vonal megnyi- 

tása egyedül az emlitett hid épitésének nehézségei 
miatt halasztatott idáig, reméljük, hogy nemsokára 
mi kolozsváriak Tővistől kezdve minden akadály 
nélkül utazhatunk vasuton N.-Szebenig. 

—- A gázlámpák száma szaparodott pia- 
czunkon. Dietrich háza és a várda helyisége mel- 
lett egy-egy oszlopos lámpát állitottak. 

— A szöllőgázdákhoz. Mután uj talál- 
mányu Darázsfogóm nem remélt kelendőségnek ör- 

vend, azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
mától kezdve 15 kron o. é. adhatom, a hozzá való 
csalétek pedig adagonként 10 krajczár, az üveg 

3 krajozár. 

— A magyar geologusok vándor- 
gyüléséből. A vándorgyülés tagjai aug. 29-én 
Gollniczbányára ráudultak Slozenkáról hol azonban 
előbb érdekes felolvasások tartattak s slovenkai 
éreztelepekről. Tiz óra után az egész társaság ko- 
csikra ült, s megmászván később a hegyeket, azok 
tulsó alján egy göllniczbányai küldöttség által 
fogadtatott. Ott mindjárt a szabadban pompás 
ebédet rendeztek a göllniczbányaiak, melynek vé- 
geztável azonban megeredt az eső, ugy hogy a 
geologusok másfél óráig a közelben levő fák alatt 
voltak kénytelenek megvonni magukat. Az eső 
megszünvén Göllniczbánya felé folytatták utjokat 
a vándorgyülés tagjai, hol nagyszerű fogadtatásban 
részesültek. Fényes vacsora rendeztetett a városi 

száloda nagytermében Toasztokban nem volt hiány. 
A társaság kivilágos viradtig együt maradt, de ez a 
maradás nem volt épen kellemes mert a folyton 

tartó rosz idő meghiusitá a programmban kitüzött 
további vándonást. A zárülés sep. 2-án tar- 
tatott Iglón. 

—- Miletics kortünetei. Ujvidékről tá- 
virják, hogy az ujvidéki szerb egyházközség Mile- 
tics inditványára, elhatározta egy feliratot intézni ő 
felségéhez, a melyben az uj congressus mihama- 
rábbi egybehivása kérelmeztetik. Ezen kivül azt is 
elhatározták, hogy egy petiót küldenek a magyar 

országgyüléshez, mely azt kivánja, hogy a magyar 

kormány helyeztessék vád alá. 

— Kuriozum. A „V. K." a következő 
badar levelet közli, mely Hód-Mező-Vásárhely vá- 
ros előljáróságához intéztetett: „Több veszett Buda 
vár alatt1 Jacta alea esto! Caesar. A vásárhelyiek- 
nek magyar jobbot! A ki mer, az nyer, a ki nem 
mer, az porban hever. Eb a ki hazudik! Nagy Fri- 
gyes porosz királynál egykor egy ember fölaján- 
letta szolgálatát, a király azt felelte: nem kell vö- 

rös fő! Azon ember elment tőle, 5 később mint 
osztrák fővezér ugyancsak verte, porozgatta Fri- 

gyest, s ez Laudon volt. A kitály aztán magához 
ültette az asztalnál s azt mondta jobb szeretem, 

ha mellettem, mint ha ellenemben ül. Én is most aján- 
lom szolgálatomat önöknek, s ha el nem fogadják 
s más uton vergődöm fel, nem tudom, lesz-e ked- 

vem önök kináját elfogadni. Régi tallér, régi arany 
jobb, mint a mostani; én a régi vagyok, láthatják 

pár soraimból is, mint alatti mondja: körmeiről az 
oroszlánt. Ha saját szemüknek s a valónak nem 
hisznek, de világcsalóknak, bár kik legyenek is 
azok, magukat szedik rá. Nekem annyi tudományom 
s erős jóakaratom van, adhatnék belőle az egész 
föld kerekségének. Hanem a való tudomány nem 
tetszik a gonoszoknak, a tudatlanok nem ismerik. 

Ámde azért a gyémántot nem kell a ládába zárni, 
hanam vásárba kell vinni. Hol lehet a dicső élet- 

legkivált olyan zavar országgyülésen, mint a en 

a legjobb szer a ine 

nek jobb hasznát venni, mint az országgyülésen, 

Tudják-e, hogy a régi tekintetlen hordóban volt 
fejedelmi aszubor, midőn tölünk Pál czár koro 
zási ünnepélyére vásároltak. Én vagyok az a me 

fizethetetlen aszuhordó. Ugatni fognak ellene 
ebek, de azért a hold csak holdvilág marad 
keressék a bitort, ha üdvözitőt keresnek. 
tyuk sokat károl, keveset tojik. Ajánlom magama 

a követségre, nemzetünk, országunk s az emberi 
nem örök dicsőitésére. Pitvaroson, Csanádmegyé- 
ben, 1871. jul. 11-én. Szeplőtelen magyar haza 

fitársuk, érozbajnokuk — Simon István, ügyvéd 
és iró. 

—- Nagyszerü pénz sikkarlás. A milanoi 
postaigazgatóság a hivatali helyiségében mult hó 29- 
én nem kevesebb mint félmitió lirát sikkasztott el az 

éji szolgálattal megbizott Paganini Ottilo nevü 
járulnok; egy a pénzügyminiszteriumtól a fennebbi 

igazgatósághoz érkezett és a fenemlitett összeget 
tartalmazó csomagot elsikkasztot s azzal együtt el- 
tünt Családjáról a menekülő Paganini atyailag gon- 

doskodott, mert lakán egy fiókba 10 darab 500 
lirás bankjegyet tett, mit később a rendőrség meg 
is kapott. Pár nappal ezután Paganini a milanoi ren- 
dőrigazgatóság egy kiküldöttje Turri által Viatraban 
a Schvajczban elfogatott. Csupán 89 drb. 2000 lirás 
bankjegyet kaptak nála. 400,000 lirát állitól 
elásott, de az utánkeresés hasztalan volt. 

E 

Derssin lovardájában naponta esti 7 órak 

TNAG EŐADA 
folyton ujabb műsorozattal rendeztetik. 

Árjegyzék. Sept. hó 4-én tartott hetivá- 
sárról (alsó a. mérő kö 
kr. Elegybuza 5 Árpa 
3 ft. 2 kr. Zab 1 ft. 32 kr. Törökbuza 5 ft. 30 kr. 
Pityóka 1 Jt. 96 kr. Marhahus fontja 24. Kolo 

vártt, sept. hó 5-én 1871. 

Távirati tudósitás a bécsi bőrzéről. 

September 5-ről. 50 metaligues 66. 
50, nemzeti kölcsön 71.30. 1860-ki államköl- 
csön 105.20 Bankrészvények 886. Hitelrészvé- 
nyek 341.70. London 109.—. Ezüst 107. 75 
Cs. kir. arany 524 20 frankos arany 871.—- 

Földtehermentesitési kötvények : Magyar 92. 
—. Temesi 81.—. Erdélyi 80. -. Horv. sztavon 
93.75. 

Felelős szerkesztő Sándor János. 

A közönség köréből") 
Tekintetes Szerkesztőség ! 

Az igazság érdekében, kérem becses lapjába 
a következő sorokat felvenni: 

A „Kolozsvári Közlönyő f. évi augusztus hó 
30-ki számában „curiosumé czim alatt egy közle 
mény jelent meg, mely téves értesülésen alapszi 
oda látszik irányulva lenni, hogy a verestoron 
veszteglő intézet köztiszteletben álló igazgatóját 
Felséges Urunk és Királyunk magas születése nap 
jáni állitólagos illoyalis magaviselete által pellen 

gére tegye a és magas kormány által benne helyezett 
bizalmát megrenditse. 

A valódi tényállás ez: 
Folyó évi augusztus hó 18-án az igazgat 

urat meglátogatni Nagy-Szebenből kirándultam és 

d. e. 11 órakor hozzá megérkeztem. 

Az igazgató urat több boiczai marhakere. 
kedők által igénybe véve találtam, kikkel egy c 
port marha behajtása miatti ügyben korán ga 
óta el volt foglalva. 

Hogy az igazgató urat hivatalos teendői 
elvégzésében ne akadályozzam, irodájából a 
eltávoztam, azon szándékkal, hogy ő Felsége m 
gas születés napja alkalmából templomba me 
midőn azonban d. e. mintegy 11 órakor od 

keztem, a templomot már bezárva találtam. 

A felhozottak alapján ki kell jelentenem, 10gy 

téves értesülésen alapszik becses 
megjelent azon állitás, hogy az igazgató ur 
nepélyen azért nem jelent meg, mivel látog: 
által akadályozva volt, mert ha a szent misén 

*) Az e rovatban meg 
tóhatósággal szemben vállal 

erősítésére és és az oly árta 
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ai minden huzásra érvényesek = sz sm 
, további ráfizetés nélkül 

Rothschild és Társa .l a s 
. 401-et cs. k. osztr. államsorsjegy 1839-ből 6 ft. s- z 

0-ad cs. k jegy 1860-ból 8 ep Gs D 
Opernring 21. 20-ad cs. k. ószír. államsorsjegy -ból 8, 

é 

cs 20-ad magyar nyereménysorsiegy 1870-hől. 7 ,, z Z és 

20ad török vasuti sorsjegyre 1870-ből E -i- g 
zés - E 

(36 huzásra érvényes) . - és s 

e s e 

somat, e 

Alólírt könyviyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzet
ben 

,hogy mindennemü yomnadiai megrendelést elfogad, u m. 

((önyvek, Bávmely fazai ujelven, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, 
gyászhirek, 

ketomá itlevelek, vásárczédulák 6tb. t6. a Vehető fegjutámjebabb ázak, gyotb éb Folikos szolálat mellet. 

keő 

= miután Keresztesy Pál papir- 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÚZLETÉBEN 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT. 

vV A A KŐI OMDAT MU IN K AT IS. 

s azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket áta srl ával, a szo- 

kalla e pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

mden megrendelést kérünk egyehesen a nyomdába küldeni, hol a egnagyobb pontosság biztosittatik. 

kolozavái, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

ee 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

HIVATALOS MUNKAKHA NÉLVI 
űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső pa

pir gyárakból szerezk 

Gámán lános örö ökösei könyvnyomdája. 

ivom 

cbo 

MANDL A. U. 
Rirályi udvari szállitónál 

BRUNN. ben. 

a sa Alloníy vereaén kancsókban 7 0 kitól adt 40 krig. 

állítás vidékre utánvét mellett. 

Megjelent és Demjén én László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozevár törtémete. 
Első kötet. 

Oklevéltárral. da) Ős- ó- és középkor. C513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
i8- Ára 10 frt. 327) 

EÉE mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 

munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 

szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló elsőő 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a fk 

minden áron imegszerezl magának. 

HBemjém Lá zló. 
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